

“环保自然葬”在台湾渐成风气

本报记者 吴亚明

清明时节，台湾民众纷纷归乡扫墓祭祖。与过往不同的是，很多家庭清明祭扫不再到墓园，而是到环境清幽的树葬、花葬园区，或者是到白浪逐岸的海边，心香一瓣，追思逝者。

土葬、靡费、迷信曾经是台湾社会殡葬旧习，随着时代的流转，观念的革新，岛内的殡葬礼俗逐渐转变，火葬固不必说，树葬、花葬、海葬等“环保自然葬”也渐成风气。

在台湾各县市中，人口稠密、寸土寸金的台北市最早推行环保自然葬。2003年11月10日，位于台北市文山区的岛内首个树葬区“富德生命纪念公园”正式启用。树葬是指将骨灰研磨处理后，装入可降解的棉纸袋内，埋葬在树木的根部，不立墓碑，不记死者姓名。家属可选择喜爱的植栽区作为下葬点，在管理人员的引导之下亲自执铲完成。撒葬则没有固定穴位，而是遍撒在指定的花圃区。

2003年，台北市在全台率先办理海葬，将亡者火化骨灰再研磨后，用可降解的棉纸袋盛装，再置放于“安息盒”中，当船行驶至一定海域，由家属进行告别祈福，再将“安息盒”伴着鲜花抛洒入海。为了不让生者以后觉得无所凭吊，海葬结束后，他们可以得到一张小卡片，上面写的是海葬时骨灰抛撒的经纬度，以后有需要时可以出海追思。为了顺应民众的实时需求，2013年起台北市又携手新北市、桃园市，每年办理多次联合海葬。

台北市民政局殡葬管理处表示，自推行环保自然葬以来，民众的接受度逐年提升。朝阳科技大学景观及都市设计系助理教授廖碧勤说，她的博士论文研究主题是台湾民众对于环保自然葬的认知模式。原以为接受树葬等环保葬的以年轻人居多，但实际调查发现还是50岁以上、中高学历、公教人员居多，他们普遍经济条件不错，选择环保自然葬是不想给子女造成负担。

2015年9月，台北市在岛内率先依据《殡葬管理条例》推出预立环保葬意愿书，鼓励民众提前规划人生的最后一里

路，得到不少民众响应。2016年起，台北市又鼓励民众将先人骨灰从灵骨塔迁出，经处理后进行环保自然葬，还可以申请1万至2万元新台币的鼓励金。目前，台北市已建成3处树葬园区和两处花葬园区。台北市殡葬处长张世昌观察，每到扫墓时节，环保自然葬区气氛格外温馨，有家属准备咖啡、快餐来叙旧；也有孩子带小提琴表演缅怀先人。

从2009年到2024年，新北市的环保自然葬件数增长了10倍之多。新北市民政局局长林耀长说，从2020年5月15日起，新北市又积极推动身后关怀计划，采取联合奠祭方式，免费提供环保自然葬服务，让亡者用最美丽的方式与世界告别。参与身后关怀计划者，可预先选择葬于新北市的金山环保生命园区、三芝樱花生命园区等树、花葬区，也可预先选择每年多次举办的联合海葬。今年三峡生命纪念馆环保葬区、新店五城花园公墓环保葬区将建成启用，届时需要的民众会有更多选择。

从2014年到2024年，台中市的环保自然葬件数增长了8.3倍。台中市民政局介绍，台中市目前已拥有5个树葬园区，考虑到未来使用需求持续增加，决定再建4个树葬园区，今年3月底前已经全数开工，到2026年底陆续投入使用。台湾环保自然葬协会理事长郭慧娟说，她的父亲生前表示离世后不想被关在小盒子里，想要自由自在。家属尊重他的遗愿，如今清明扫墓成了另一种家族户外聚会。

台湾的民政管理部门近年来还大力推行公墓公园化。所谓公墓公园化，是指用造园手法，将旧有的公墓重新规划



▲ 台北市“落羽之丘”树葬园区一角。
台北市民政局供图
越来越多岛内民众身后选择海葬。
台北市民政局供图

整理后，栽植花草树木来美化绿化，使之看起来就像是公园一般。园区雇用专人管理，维护墓园整洁，防止滥葬滥建。公园化之后的墓园花木扶疏，风景秀美，不少民众假日扶老携幼前去悠游休憩，还有不少新人无禁忌前往拍摄婚纱照。

宜兰县的员山福园是“公墓公园化”的典范，更是岛内机关学校经常指名参访的生命教室。在景观规划上，它顺应原有地形，保留林地，遍植花草，营造花木扶疏、山水交融的美丽景致。

(本报台北4月4日电)

本报电(钟欣)2025中关村论坛年会“京港科技创新论坛”暨第八届“京港青创杯”创业大赛北京选拔赛近日在京举办。京港两地的科创精英共同探讨科技创新与产业发展的未来趋势，助力深化两地科技合作。

本次论坛由北京市科学技术委员会、中关村科技园区管理委员会与香港贸易发展局及香港生产力促进局共同主办。在签约环节中，北京市科委、中关村管委会与香港生产力局签署框架合作协议，进一步推动京港协同创新迈向更高台阶。北京云迹科技与香港诺达机器人签署战略合作协议，围绕联合研发和市场开发全面合作。

主旨演讲环节，香港科技大学教授李泽湘深度阐述了其创建“1地+1(N)校+1平台+1园区”的创新模式，并表达了与北京开展合作的意愿。香港资讯科技联会会长邱达根解读了香港最新的科创政策和国际合作优势，并表示香港将发挥好“超级联系人”作用，深化京港科创合作。

当天，第八届“京港青创杯”创业大赛北京选拔赛正式开赛。在评审嘉宾的专业评判下，“虚拟机房——电网式算力调度网络”“双碳战略NetZero纳滤发电研发及产业化”“飞毯磁驱动载数智化代运营系统”“新型二氧化碳捕集与转化应用技术”等项目成功晋级总决赛。这些项目将有机会与香港选拔赛晋级项目一同参加年底的总决赛，展示京港两地的科技创新成果与实力。

北京市科学技术委员会、中关村科技园区管理委员会二级巡视员汤健表示，希望两地可以进一步优化科创合作生态、强化创新合作品牌建设、提升创新合作能级，共同融入全球创新网络。

京港科技创新论坛举办——两地科创精英共探产业发展趋势



有着丰富通货收藏的台湾历史博物馆，最近联手岛内的货币发行机构，举办了“钱币特展”。展出了从先秦到现代的各种钱币，引起许多参观者的兴趣。
▲ 特展现场。
► 展出的各种银锭。
▼ 展出的历代钱币。
本报记者 吴亚明摄



行
摄
宝
岛

守护记忆的枝叶 ——记澳门古树及其保育工作者

最是一年春好处。行走在澳门的街头巷尾，绿树繁花不时跃入眼帘，争先恐后地报告春天的消息。

澳门地理面积虽小，但是古树不少。开埠400多年来，古树无言，在这座“巨型博物馆”的各个角落舒展枝叶，给人以绿荫庇护，也见证着这里的岁月变迁。

“我在市政署工作16年，一直和各种树打交道，很有缘分。”澳门特区政府市政署自然保护研究处技术员李燕珍毕业于植物病理学专业，此前在树木小组工作，2021年加入古树小组，负责古树名木的实地检查、管护和保育等工作。

在澳门，古树名木是指年龄逾百年，树种珍贵、树型奇特，稀有或具特殊历史或文化意义，被列入《古树名木保护名录》的树木。据市政署统计，澳门现有古树名木654棵，其中以假菩提树数量最多，主要分布在澳门半岛和离岛旧城区。年岁最大的古树位于观音古庙内，这里的一株海南蒲桃已有514年历史。

离人潮喧闹的大三巴牌坊不远，有一座名为白鸽巢的公园，始建于18世纪70年代，是澳门历史最悠久的公园之一，目前有假菩提树、海南蒲桃、凤凰木等多种古树。

园内林木参天，郁郁葱葱。拾级而上，不时可路过系有“身份证”的古树。如果用手机扫描其上的二维码，可以链接到专属的古树名木网，全面了解这棵树的树种、树龄、健康情况以及形态特征等信息。

李燕珍介绍，历史上外商对澳门当地的植物群很感兴趣。他们将在这里收集到的植物种子和标本寄去欧洲等地，也将植物引进澳门。东西方物种在此中转、交汇，又向外传播。

树木生命周期长，伴随地区发展变迁，已成为历史人文的重要组成部分。目前，市政署对健康的古树每年最少巡查两次，健康状况一般的古树每季度最少巡查一次，濒

危古树除每月一次的基本巡查外，还会视情况增加检查密度。

“我们会通过目测树冠、树干和根部等外观，对古树状况进行初步判断。如果需要深入了解，就用断层检测仪检查树木主干部分，以综合分析。”李燕珍说。

澳门特区政府市政署自然保护研究处职务协调员陈凯豪介绍，多年来他们持续与内地科研单位合作，定期邀请专家在澳门古树名木的保育、风险评估、病虫害防治等方面提供技术帮助和课程培训。

自然因素、人为因素和有害生物都会使古树受到威胁。在李燕珍看来，目前保育工作的难点在于城市发展对古树立地环境的改变。

“很多古树生长在狭窄的路边，建筑、行车、管道等都可能影响树木根系的发展。它们的免疫力变差，从而易生病虫害。”李燕珍说，保护要同城市发展取得平衡，“很多时候我们就像‘协调人’，当矛盾产生

时，为古树争取多一点空间”。

每年3月，澳门都会举办绿化周，通过生态游、护理林木、派送植物等体验活动呼吁市民爱护自然环境。第四十四届澳门绿化周近日如期举办，今年活动延续设有“我们的古树”摊位，向市民游客科普古树主要病虫害以及相关检查仪器。

澳门特区政府市政署介绍，未来将进一步通过社区活动、学校课程、讲座等形式，增强市民对古树名木重要性的认识，促进市民的共同责任感；同时考虑打造专门的旅游路线，吸引游客参观，让澳门古树的历史文化被更多人所知。

“树木花草在社会生活中扮演重要角色，不仅改善空气质量，也提供休闲空间，提升市民生活品质。”陈凯豪说，更重要的是，古树伴随城市的发展而成长，承载历史记忆，需要好好守护。

(据新华社澳门电 记者齐菲、刘刚、李寒芳)



▲ 位于澳门氹仔龙环葡韵附近的假菩提树。新华社记者 齐 菲 摄